

ΓΝΩΜΗ

Του Σπύρου Πρωτοψάλτη



## Με μεθοδική δουλειά μειώνεται η ανεργία

**Α**ν τον Μάιο του 2019, όταν το ποσοστό ανεργίας ήταν 17,5%, μας έλεγε κάποιος ότι σε λιγότερο από 5 χρόνια η ανεργία θα βρίσκεται στο 10,2%, όπως συνέβη τον Μάρτιο, κάνοντας «βουτιά» της τάξης του 42%, είναι βέβαιο ότι θα τον αντιμετωπίζαμε με δυσπιστία.

Η χώρα μας για πολλά χρόνια, λόγω της έλλειψης στοχευμένων πολιτικών αλλά κυρίως εξαιτίας χρόνιων παθογενειών και διαρθρωτικών προβλημάτων της οικονομίας, φιγουράριζε σταθερά στις πρώτες θέσεις της λίστας με τις χώρες όπου σημειώνονται υψηλά ποσοστά ανεργίας.

Η σταθεροποίηση της ανεργίας, τους τελευταίους 7 μήνες, σε ποσοστά κάτω του 11% δεν μας εφησυχάζει σε καμία περίπτωση, αλλά δεν ήταν, ούτε είναι, αυτονόητη. Δεν πατήσαμε δηλαδή ξαφνικά ένα κουμπί και δημιουργήσαμε θέσεις εργασίας. Είναι προϊόν μεθοδικής δουλειάς, στοχευμένων δράσεων, συγκεκριμένων πολιτικών, αλλά και αλλαγής νοοτροπίας. Σε αυτή την εθνική προσπάθεια ο ρόλος της ΔΥΠΑ είναι κομβικός, με αποτελέσματα απολύτως μετρήσιμα. Τα τελευταία 4,5, περισσότεροι από 170.000 άνεργοι βρήκαν δουλειά μέσα από τα προγράμματα της ΔΥΠΑ, έναντι 42.000, την προηγούμενη πενταετία. Ξεχωριστή θέση έχει για εμάς το 2023, μία χρονιά «ορόσημο», καθώς περισσότεροι από 50.000 άνεργοι βρήκαν μια θέση εργασίας, σημειώνοντας ρεκόρ προσλήψεων. Πως το πετύχαμε αυτό; Όχι πάντως με μαγικά ραβδιά. Έχοντας ως βασική μας πυξίδα τη μεταστροφή του πρώην ΟΑΕΔ σε έναν εξωστρεφή και δυναμικό πυλώνα, συνώνυμο της απασχόλησης, γυρίσαμε την πλάτη στην εσωστρέφεια και σε παρωχημένες πρακτικές και αντιλήψεις.

Οι αριθμοί μιλούν από μόνοι τους. Μέσα σε 1,5 χρόνο 260.000 Έλληνες ολοκλήρωσαν προγράμματα κατάρτισης σε ψηφιακές και πράσινες δεξιότητες. Ένας καθόλου αμελητέος αριθμός αν σκεφτεί κανείς ότι είμαστε ουραγοί στην ΕΕ σε αυτόν τον τομέα. Στόχος μας είναι έως το 2025 να καταρτιστούν 500.000 Έλληνες.

Το 2023 ωστόσο ήταν και η χρονιά που στη ΔΥΠΑ σημειώθηκε και άλλο ένα ρεκόρ στον τομέα των επενδύσεων καθώς ξεπέρασαν τα 850 εκατ. ευρώ οι συνολικές δαπάνες για ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης, ενώ οι συνολικές δαπάνες την τριετία 2021-2023 άγγιξαν τα 1,8 δισ. ευρώ, κατά 62% αυξημένες συγκριτικά με την προηγούμενη τριετία. Σημαντικό είναι να κατανοήσουμε ότι αυτοί οι αριθμοί μεταφράζονται σε χιλιάδες θέσεις εργασίας, που βρήκαν συμπολίτες μας όλων των ηλικιών, χρόνια άνεργοι και σε υψηλό ποσοστό άτομα που ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες.

Παράλληλα ωστόσο με αυτά τα προγράμματα και με στόχο την καλύτερη σύζευξη προσφοράς και ζήτησης εργασίας, εγκαινιάσαμε και μία σειρά καινοτόμων δράσεων όπως οι «Ημέρες Καριέρας» σε όλη την Ελλάδα, μέσω των οποίων μέχρι σήμερα έχουν γίνει πάνω από 7.000 προσλήψεις, τα διά ζώσης και διαδικτυακά εργαστήρια συμβουλευτικής, τα «open days», τα οποία ουστήνουν στους νέους τα προγράμματα σπουδών μας, αλλά και η νέα σειρά εκδηλώσεων συμβουλευτικών υπηρεσιών Job Ready by DYPA.

Ο στόχος να πέσει η ανεργία κάτω από το 8% το 2027, δεν είναι ουτοπικός. Αρκεί να μην αφήσουμε ούτε λεπτό το πόδι από το γκάζι.

Ο κ. Σπύρος Πρωτοψάλτης είναι διοικητής της ΔΥΠΑ.